

“你不办事，我就办你”的霸气从何而来

□ 王石川

现在10个中央巡视组的工作已全面展开。中央第二巡视组原组长祁培文说，“个别谈话”是巡视组最重要、最基本的工作方式。他就从话外音中，发现了天津市检察院原检察长李宝金的贪腐线索。李宝金曾跟巡视组说“来天津你们想办什么事就找我，市长办不了的事，我都可以办”。一位与李相熟的企业老板向巡视组解读，“你不给他办，他就办你。即利用查案的职权，抓你的小辫子。”对李宝金的调查随即展开，他为数家企业牟取利益、挪用巨额公款等案情浮出水面。

从李宝金的吹嘘中听出话外音，进而发现其贪腐线索，由此可见祁培文的敏锐与沉着。李宝金的“承诺”只是取悦于中央巡视组，没想到恰恰暴露了自己，成了自我举报。

李宝金也许并非吹嘘，身为市检察长，他有查案权，正如知情人透露，“你不给他办，他就办你。即利用查案的职权，抓你的小辫子。”如此一来，谁不忌惮？于是，市长办不了的事他可以办、办得好。这是一种要挟，类似于“合法伤害权”。一方面，李宝金的检察长一职，为他“合法”地办别人提供了权力；另一方面被办的对方也许存在问题，害怕被办，所以妥协，面对李宝金的要求，只好乖乖听命。

由此，很容易联系到“曾矿长”。曾任湖南省郴州市纪委书记的曾锦春被当地民间称为“曾矿长”，担任郴州市纪委书记时，他不光管干部还管矿，举报者称，“他说开（矿）就开，他说关（矿）就关”。曾锦春有个“绝招”，不让他染指矿产利益，他就借助“双规”手段，参与矿产利益的控制与掠夺。连时任

市委书记李大伦也让曾锦春三分——“两人互相卖面子，各自划分势力范围，城建与矿山‘分而食之’。”在2002年之后的3年多时间里，仅郴州市桂阳县就有11名科局级干部先后被“双规”，5人系曾锦春插手操办，“不少都是冤案”。

曾锦春落马后，湖南省领导曾就此批示“纪委执法绝不能为私人所用”。同理，行政执法、法院执法、公安执法……皆不能为私人所用！权力姓公，如果为私人所用，公权力岂不沦为少数人予取予夺的工具，又谈何法治？公权力又哪有公信力？

遗憾的是，一些人哪怕只握有一点点权力就汲汲于变现，仿佛所掌握的公权力领域就是自己的势力范围，在自己的一亩三分地上，你不听话就可能吃不了兜着走，不孝敬我就让你吃苦头。正因为某些“公权力”敲竹

杠，所以有人感叹，每个管理部门都是爷，挣的钱只有极少放进民众自己的腰包。媒体曾报道，一家日收入不到700元的小型网吧的老板，曾将一份年关送礼名单挂到网上：每到过年，他都要包上20个红包，“每个红包1000元是不能少的”。一个合法经营的水果摊主，完全可以不送水果，一个合法经营的网吧老板也完全不该送红包，但面对那些善于敲竹杠的“公权力”，有几个人敢分庭抗礼？这也许比“你不办，我就办你”更可怕，因为被办的对象往往有小辫子可抓，而一些善良的个体户很无辜，却不敢对抗那些狂妄而贪婪的“公权力”。

不把权力关进制度的笼子里，权力运作不公开透明，“李宝金”们就会蠢蠢欲动，风光无限。

金庸读博 玄妙多多

□ 陈小二

“金庸先生的博士毕业证书是我盖的章！”6月4日，有自称北大学生的网友上传了一张北京大学博士研究生毕业证书的照片，而证书的主人正是查良镛（金庸原名）。记者随后从北大得到证实，金庸先生确实从2009年秋季学期开始在北大攻读博士学位，导师是袁行霈教授。

笔者一直非常佩服金庸先生这种“活到老，学到老”的精神。如果能在晨曦微露的校园里，路遇这样一位白发苍苍拿着书本的长者，和年轻人一起探讨学术，畅谈人生，这该是一幅多美的图景。我们这个浮躁的社会，也的确需要一种终生学习的氛围，在这方面，金庸先生无疑为我们后生晚辈们带了一个好头。

但是，在看了这篇新闻之后，笔者发现有几个问题需要厘清。

一是，金庸先生读博为何不需要到校上课。北大中文系原系主任陈平原教授向记者证实，金庸先生这几年确实在北大攻读博士学位，导师是北大中文系著名教授袁行霈。但是，“他（金庸）应该不用到学校上课。”北大明文规定，博士必须到校上课，否则无法毕业。对此，北大中文系教授漆永祥也向媒体证实了这一点。可为何金庸先生不需要到校上课就可以拿到毕业证呢？这显然有违规定，有失公平。

二是，在记者采访中，陈平原教授称，“至于他（金庸）是否今年通过了论文答辩，今年毕业，我就不了解了。”陈平原先生去年才卸任北大中文系主任，至今还在北大任教，并担任中文系现代文学教研室主任，他都不清楚金庸是否通过了论文答辩，那事儿谁清楚？所以，现在网上有人质疑金庸先生到底读的是北大国学研究院，还是中文系。

是否到校上过课，是否通过论文答辩，是否修够了学分，读的什么系什么专业……如此简单的问题都不清晰、透明，是不是让人感觉金庸先生的博士读得有那么几分不够透明。

从媒体披露的消息来看，金庸先生读博士，更像是一种傍名人效应。这些年，北大、清华等名校招收了不少名人博士。例如，著名物理学家杨振宁先生之妻翁帆，一位英语系硕士却到清华建筑学院攻读博士学位；体育明星刘翔入读华东师大体育系硕博连读，你很难想象，一个连提案都不写的政协委员，会有时间写毕业论文……

北大、清华、华师大等这些我们一般人看来，入读难于上青天的名校博士学位，对名人们来说，却犹如探囊取物。所以，金庸先生不上课就能毕业式的攻读，不禁令我们反思，是北大在傍名人呢，还是名人想镀金？当下社会的教育资源如此珍贵，每年国家投在一个博士身上的培养资金少则几万多则十几万，名人们已经占据了比较多的社会资源，不应再在他们身上浪费珍贵的教育资源了。那些投在名人们身上的教育资金、名额，能否向广大出身底层的年轻人身上倾斜？

这个社会应当提倡不断学习、持续学习的风气。但是，名人们的持续学习，不能侵占其他人的教育资源，大学也不该利用名人的效用，挤占其他人的学习机会，而功利地将名人拉进课堂。

广告